

ЦЕНТРАРХИВ

34

35

26

ЦАРСКАЯ РОССИЯ В МИРОВОЙ ВОЙНЕ

ТОМ I

С ПРЕДИСЛОВИЕМ
М. Н. ПОКРОВСКОГО

✓ 45



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
ЛЕНИНГРАД
1923

58

64

ОТ РЕДАКЦИИ.

Связанная с империалистской войной дипломатическая переписка бывшего министерства иностранных дел отложилась в архиве в больших размерах.

Начатая еще в недрах министерских канцелярий систематизация составляющих эту переписку бумаг не закончена по сию пору.

Можно с несомненностью утверждать, что недалеко то время, когда исключительная по своему историческому значению, связанная с войной, дипломатическая переписка будет выявлена вся и опубликована с исчерпывающей полнотой.

В настоящий момент, сообразно возможностям нашего времени, задачу эту приходится выполнять лишь частично.

В предлагаемых ниже строках читатель найдет документы, собранные по вопросу о вовлечении в войну держав, к моменту ее возникновения остававшихся нейтральными, интересы которых проектировались преимущественно в пределах Балканского полуострова, того «ящика Пандоры», откуда вылетели постигшие Европу кровавые бедствия. Сюда следовало бы отнести материалы, посвященные Турции, Болгарии, Румынии, Италии и Греции. Вопрос о вовлечении в войну Греции уже получил в печати документированное отражение. Представилось поэтому возможным ограничиться публикациями, относящимися к первым четырем государствам, при чем вопрос о вовлечении в войну Италии, как страны, заинтересованной не только и не столько в определенном разрешении Балканского вопроса, сколько в территориальных приобретениях в Малой Азии, естественно, должен был получить лишь частичное отражение.

Исчерпывающее опубликование документов по каждому из рассматриваемых государств должно было бы привести к затяжной работе по подготовке многотомного, недоступного для широкого читателя издания.

Задача дать в настоящее время широким читательским кругам знакомство с типичными образчиками работы царской дипломатии

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Издание печатаемых ниже документов подготовлялось к десятилетию разрыва императорской России с Турцией (в октябре 1914 года). «Турецкими» документами сборник и начинается. Целый ряд причин задержал издание, и оно выходит, с некоторым опозданием, к десятилетию вступления в войну Италии: перепискою по итальянским делам заканчивается этот том.

Лежащие в промежутке «болгарские» и «румынские» документы дорисовывают картину. В центре ее все время, от Турции до Италии, остаются Балканы. Объектом войны для Николая II и его дипломатов был Царьград: средоточие мира в мировой войне для России, но «богатейшая добыча всей войны» и для Англии. Перед царской дипломатией на пути к цели лежал целый ряд препятствий — и ряд сложных комбинаций приходилось создавать, чтобы эти препятствия преодолеть. Первой из них, раньше других сорвавшейся, было изолирование Турции. «Проливы», защищаемые германской техникой, были неприступны — англичанам скоро пришлось в этом убедиться на опыте. Не пустить немцев в проливы, отрезать Турцию от Германии, было первоочередной задачей. Этого проще всего было достигнуть, втянув в войну Болгию: болгарский заслон был бы ближайшим к центру действия и самым надежным.

Стратегически это было бесспорно. Но, прежде чем стратегия могла приступить к действию, приходилось разрешить ряд политических проблем, и тут далеко не все было просто. Оказалось, что Болгария, истерзанная и еще кровоточащая со временем эвакуации, произведенной над нею в 1913 году под руководством ее «освободительницы» России, помимо очень горького осадка от эвакуации, окончательно изгнавшей всякие сентиментальные воспоминания об освобождении¹⁾, может выступить только ради одного объекта: Македонии. Попытка подкупить болгар турецкой Фракией никакому не привела, кроме конфузных объяснений с турками, до сведения которых эта попытка

¹⁾ На вопрос одного руссофила лидеру одной из болгарских партий, ратовавшему за вступление Болгарии в войну на стороне Германии: «А что же вы будете делать с могилами 200.000 русских, пожертвовавших свою жизнь за освобождение Болгарии?» последовал ответ: «Будем с... ходить на них». См. «Архив Русской Революции», т. XVI, стр. 157.